



ORDIN

**privind evidența, colectarea, păstrarea și prelucrarea
resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase**

[Denumirea modificată prin Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010, în vigoare 24.09.2010]

nr. 92 din 20.12.2006

Monitorul Oficial nr.67-69/323 din 18.05.2007

* * *

În scopul asigurării gestionării eficiente a activelor materiale ce conțin metale prețioase și extragerii metalelor prețioase din resturi și deșeuri, provenite de la casarea mijloacelor (fondurilor) fixe sau din activitatea de producere cu metale prețioase, reieșind din prevederile art.10 litera e) și art.19 alineatele (2), (3), (4) și (5) ale [Legii Republicii Moldova privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase nr.282-XV din 22 iulie 2004](#), cu modificările și completările ulterioare,

[Preambulul modificat prin Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010, în vigoare 24.09.2010]

ORDON:

1. Se aprobă Regulamentul privind evidența, colectarea, păstrarea și prelucrarea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase (se anexează).

[Pct.1 modificat prin Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010, în vigoare 24.09.2010]

2. Colectarea și prelucrarea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, extrase din mijloacele (fondurile) fixe casate de la agenții economici, în capitalul social al cărora statul deține cote de participație, întreprinderile de stat și municipale, instituțiile finanțate din buget se efectuează de către persoane juridice și fizice care practică activitatea de întreprinzător și au obținut licența privind activitatea respectivă în modul stabilit de legislație.

[Pct.2 în redacția Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010, în vigoare 24.09.2010]

3. Regulamentul Vistieriei de Stat a Republicii Moldova privind evidența contabilă și gestiunea procesului de colectare, depozitare și prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase achiziționate de la agenții economici, aprobat de Ministerul Finanțelor la 14 iunie 2004 se abrogă.

[Pct.4 exclus prin Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010, în vigoare 24.09.2010]

MINISTRUL FINANTELOR

Mihail POP

Chișinău, 20 decembrie 2006.

Nr.92.

Notă: În titlul Regulamentului și în textul anexelor nr.3, nr.4, nr.5 și nr.6, cuvintele "și predarea metalelor prețioase prelucrate în Fondul de stat al metalelor prețioase și pietrelor prețioase" se exclud conform [Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010

REGULAMENTUL
privind evidența, colectarea, păstrarea și prelucrarea
resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase

I. Dispoziții generale

1. Prezentul Regulament stabilește modul de evidență, colectare, păstrare, normele tehnice de prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, provenite din casarea mijloacelor (fondurilor) fixe, sau din activitatea de producere cu metale prețioase.

[Pct.1 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

2. Prevederile prezentului Regulament se extind asupra agenților economici, în capitalul social al cărora statul deține cote de participație, întreprinderilor de stat și municipale, instituțiilor finanțate din buget (în continuare-organizații).

[Pct.2 în redacția [Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

3. Agenții economici cu capital privat, cu excepția celor prevăzuți în punctul 2, se pot călăuzi de prevederile prezentului Regulament la decizia organelor sale de conducere.

4. Prezentul Regulament este elaborat în baza:

[Legii nr.282-XV din 22 iulie 2004](#) privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.171-174, art.777), cu modificările și completările ulterioare;

[Legii nr.96-XVI din 13 aprilie 2007](#) privind achizițiile publice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.107-111, art.470) , cu modificările și completările ulterioare;

Regulamentului privind casarea bunurilor uzate, raportate la mijloacele (fondurile) fixe, aprobat prin [Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr.500 din 12 mai 1998](#) (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.62-65, art.607), cu modificările și completările ulterioare.

[Pct.4 în redacția [Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

5. În sensul prezentului Regulament se definesc următoarele noțiuni principale:

resturi ce conțin metale prețioase - detalii, ansambluri, articole giuvaere, ori de uz personal, defectate sau fragmentate, care și-au pierdut destinația funcțională sau calitățile de consum, precum și resturi de la fabricarea producției sau prelucrarea metalelor prețioase, de la confecționarea și reparația articolelor giuvaere și de uz personal, rămășițe de la confecționarea protezelor dentare, produse finite necalitative (inclusiv: așchii, praf de la șlefuire, detalii defectate, segmente de sîrmă, vase, instrument uzat, și alte resturi din metale prețioase);

deșeuri ce conțin metale prețioase - deșeuri industriale și de consum în orice stare și în orice formă, ce conțin metale prețioase (articole, elemente, piese de schimb, provenite de la casarea mașinilor de calcul, utilajului electrotehnic, aparaturii radioelectronice, mijloacelor de telecomunicații, de destinație militară, ocrotire a sănătății, de uz casnic, semifabricate și articole de completare, alte valori materiale, inclusiv: microcircuite, semiconductoare, scheme integrale, racorduri, plachete, contacte, întrerupătoare de comutare automată, capacități, relee, cabluri, acumulatori și alte surse de alimentare, alte ansambluri ce conțin metale prețioase). Deșeurile pot fi în stare integră sau dezasamblate, în stare solidă sau lichidă, în depuneri galvanice, în aliaje cu metale neferoase, în stare pură sau în altă stare;

expertiza tehnică - examinarea, la fața locului, a mijloacelor (fondurilor) fixe, care urmează a fi supuse casării și analiza documentației tehnice (pașapoarte, formulare, ghiduri informaționale, editate de către ministerele și alte instituții specializate ale fostei URSS, despre articole și elemente ce conțin

metale prețioase, fișele de inventar de evidență a mijloacelor fixe și alte documente justificative), cu scopul determinării blocurilor, articolelor și elementelor ce conțin metale prețioase, prezenței metalelor prețioase, tipului și greutății acestora, atât în fiecare articol, element, detaliu, cât și în tot lotul supus casării, de către comisia de casare a organizației, constituită prin ordinul conducătorului organizației. Rezultatele expertizei se reflectă într-un proces-verbal, în care se indică utilajul supus casării, denumirea și cantitatea blocurilor, articolelor și elementelor ce conțin metale prețioase, tipul metalelor prețioase ce se conțin în acestea;

expertiza chimică - expertiza anumitor articole, elemente, detalii, ansambluri de resturi și deșeuri, a căror cantitate de metale prețioase nu este stipulată în documentația tehnică, sau când apar divergențe în determinarea acestora, efectuată înainte de prelucrare, în condiții de laborator de către Prelucrător de sine stătător cu participarea reprezentantului Furnizorului, sau la Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării, altă instituție abilitată cu acest drept, cu eliberarea certificatului respectiv;

proba de arbitraj - proba selectată din resturi și deșeuri ce conțin metale prețioase, sigilată, se păstrează la Prelucrător pînă la expirarea termenului de prelucrare, analiza căreia, în caz de necesitate, se efectuează de către o instituție independentă, ce dispune de laborator specializat, abilitată cu dreptul de a desfășura acest gen de activitate;

Furnizor - organizațiile, care în procesul de producere și/sau utilizare au acumulat resturi și deșeuri cu conținut de metale prețioase;

Prelucrător - întreprinderea, indiferent de forma de proprietate, care dispune de licență pentru activitatea de prelucrare a resturilor și deșeurilor cu conținut de metale prețioase, și a fost selectată în conformitate cu legislația privind achizițiile publice pentru efectuarea lucrărilor de prelucrare;

prelucrarea primară (pregătirea pentru prelucrare) a deșeurilor - demontarea, dezasamblarea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, eliberarea acestora de toate componentele neprețioase, aducerea lor într-o stare comodă pentru transportare, predare și prelucrare;

prelucrarea resturilor și deșeurilor - fărâmițarea, utilizarea proceselor mecanice, chimice, electrolitice, metalurgice de separare și extragere a metalelor prețioase, de turnare a lingourilor nestandarde de metale prețioase după titlul, forma și masa, stipulate în contractul de prelucrare;

coeficientul de extragere a metalelor prețioase - randamentul de recuperare a metalelor prețioase (cantității și calității), obținute în urma prelucrării resturilor și deșeurilor;

lingouri nestandarde din metale prețioase prelucrate - lingouri din aur și argint cu titlul nu mai mic de 995°, platină și paladiu cu titlul nu mai mic de 950°, obținute după prelucrarea resturilor și deșeurilor.

[Pct.5 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

II. Modul de pregătire a resturilor și deșeurilor, ce urmează a fi predate spre prelucrare

6. Organizația supune casării mijloacele (fondurile) fixe (mașinile de calcul, utilajul, aparatajul, tehnica militară etc.), alte bunuri materiale, inclusiv cele ce conțin metale prețioase, în conformitate cu Regulamentul privind casarea bunurilor uzate, raportate la mijloacele (fondurile) fixe, numai după obținerea autorizației autorității centrale de specialitate.

[Pct.6 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

7. Comisia de casare a organizației verifică, nemijlocit la fața locului, starea mijloacelor (fondurilor) fixe, care urmează a fi casate, pentru a stabili tipurile de elemente ce conțin metale prețioase (microcircuite, semiconductoare, racorduri, plachete, contacte, capacități, releuri etc.), numărul unităților acestora și conținutul metalelor prețioase în elemente, alte resturi și deșeuri, pe tipuri de metale prețioase, în baza datelor evidenței contabile și documentației tehnice.

La stabilirea elementelor ce conțin metale prețioase în lipsa documentelor respective, comisia de casare va ține cont de conținutul metalelor prețioase din utilajul, tehnica și aparatura similare, materialele analogice, sau se vor solicita datele întreprinderilor producătoare.

Conținutul metalelor prețioase poate fi determinat de comisia de casare și în baza rezultatelor analizelor și expertizelor tehnice și chimice.

8. În cazul cînd utilajul supus casării nu este în stare integră, iar articolele și elementele ce conțin metale prețioase lipsesc, și au apărut divergențe dintre datele evidenței contabile, pașapoarte, formulare tehnice, etichete, ghiduri informative despre articole și elemente care conțin metale prețioase, sau altor documente, ce cuprind informația privind conținutul metalelor prețioase și existența lor reală, acestea se fixează în acte, întocmite de comisia de casare, cu stabilirea cauzelor, aprobate de către conducătorul organizației. Concomitent, conducerea organizației va deschide o anchetă internă de serviciu și va primi decizia, privind modul de atragere la răspundere a persoanelor vinovate.

9. Resturile și deșeurile metalelor prețioase, destinate pentru predare spre prelucrare, trebuie să corespundă următoarelor cerințe, în cazul în care nu sînt prevăzute alte condiții în contractul de prelucrare:

- pînă la predare spre prelucrare, elementele ce conțin metale prețioase trebuie să fie demontate (dezasamblate) la nivel de module, radioelemente, detalii, fiind maximal înlăturate piesele construcției, ce nu conțin metale prețioase, efectuate și alte lucrări, prevăzute în contractul încheiat de Furnizor cu Prelucrătorul;

- dimensiunile resturilor și deșeurilor, articolelor (cu excepția acumulatorilor nedemontabile), precum și a aliajelor etc., nu trebuie să depășească: grosimea, lățimea sau diametrul de 150 mm, lungimea - de 400 mm, iar deșeurile necompacte (șpanul în spirală, sîrma etc.) este necesar să fie fărîmițate. În acest caz, greutatea totală a unui lot (loc, unități, bucăți, fragment de deșeu) nu trebuie să depășească 20 kg;

- articolele ce conțin argint aplicat prin metoda electrolizei (ecranele și altele) urmează a fi eliberate de detalii, ansambluri, noduri, ce nu conțin metale prețioase și sortate conform indicilor constructivi (dimensiuni, grosimea materialului etc.);

- din toate tipurile de articole și elemente, în măsura posibilității, trebuie să fie înlăturate masa plastică, ceramica și alte materiale similare, care pot dosi metalele prețioase;

- dispozitivele și scripetele din corpurile, confecționate prin asamblare indispensabilă (sudare, nituire, lipire), urmează a fi demontate, cu extragerea din ele a detaliilor, platelor, radioelementelor etc., ce conțin metale prețioase;

- deșeurile lichide (săruri pentru analize chimice, materiale de la executarea lucrărilor de cercetări științifice și experimentare, precum și cele formate în procesul prelucrării materialelor fotosensibile - radio - foto și cinematografice) ce conțin metale prețioase, urmează a fi păstrate și furnizate aparte, conform tipurilor de deșeuri și conținutului de metale prețioase în ele, în ambalajul respectiv (vase), care le asigură integritatea și exclude pierderile metalelor prețioase;

- resturile și deșeurile nu trebuie să conțină substanțe explozibile, inflamabile, radioactive, toxice și nocive.

10. În cazul, cînd organizația nu dispune de specialiști și condiții necesare pentru prelucrarea primară (pregătirea pentru prelucrare) a resturilor și deșeurilor, aceste lucrări pot fi efectuate de către Prelucrător (în condiții de contract), în prezența reprezentantului Furnizorului.

[Pct.10 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

11. Cîntărirea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase se efectuează în cazurile cînd acelaș tip de elemente au diferite dimensiuni și respectiv diferit conținut de metale prețioase, cu mijloace de cîntărire analitice, legalizate și verificate metrologic.

12. Ordinea și modul de selectare a probelor de arbitraj din resturi și deșeuri ce conțin metale prețioase, se stipulează în contractul încheiat de Furnizor cu Prelucrătorul.

În cazul divergențelor între datele Furnizorului și Prelucrătorului privind conținutul metalelor prețioase în resturi și deșeuri, Părților li se acordă dreptul (conform unei cereri în scris), în decurs de 10 zile calendaristice din data primirii rezultatelor analizelor efectuate de Prelucrător, să solicite aplicarea procedurii de arbitraj.

[Pct.12 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

13. Resturile și deșeurile ce conțin metale prețioase urmează a fi sortate și ambalate aparte pe

tipuri de resturi și deșeuri (șlam, zgură, șpan, pe feluri de elemente, acumulatori și altele) în ambalaj, care va exclude pierderile: în saci rezistenți de hârtie, sau saci din țesătură deasă, în lăzi de lemn cu așternut de hârtie în interior. Sacii trebuie să fie cusuți (cusutura dinăuntru), lăzile - legate. Greutatea brută a unui lot de resturi (deșeuri) nu trebuie să depășească 20 kg. Fiecare unitate de ambalaj trebuie să fie sigilată cu ceară roșie de către persoana gestionară, responsabilă pentru aceste bunuri materiale, în prezența comisei de casare.

Furnizorul poartă răspundere pentru autenticitatea datelor privind lipsa substanțelor explozibile, inflamabile, radioactive, toxice și nocive în resturile și deșeurile prezentate spre prelucrare. În cazul depistării substanțelor menționate, resturile și deșeurile predate spre prelucrare se restituie Furnizorului din contul acestuia.

14. Furnizorul și Prelucrătorul sînt obligați să asigure integritatea și păstrarea resturilor și deșeurilor dezasamblate ce conțin metale prețioase, precum și a metalelor prețioase obținute, pe tot parcursul aflării acestora în gestiunea lor, în încăperi (depozite) ce corespund cerințelor speciale de fortificare tehnică, dotate cu mijloace de semnalizare de pază și incendiu etc., sigilate cu ștampilă (codul) persoanei gestionare.

III. Evidența resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase

15. Organizațiile, menționate în punctul 2 al prezentului Regulament, sînt obligate să asigure:

- evidența mijloacelor (fondurilor) fixe cu indicarea metalelor prețioase (în grame) ce se conțin în acestea conform Fișelor de inventar a mijloacelor (fondurilor) fixe în instituțiile bugetare "Caracteristica concisă individuală a obiectului" (formularul interdepartamental tipizat nr.MF-6, aprobat de Biroul Național de Statistică), care se completează la momentul primirii (punerii în funcțiune a utilajului, aparatului) în baza documentației tehnice (pașapoartelor, formularelor tehnice, etichetelor, ghidurilor informative despre articole și elemente care conțin metale prețioase, sau altor documente, ce cuprind informația privind conținutul metalelor prețioase în puritate (999,9⁰), sau inventarierii acestora;

- evidența, prelucrarea primară (dezasamblarea), predarea spre prelucrare definitivă a tuturor tipurilor de resturi și deșeuri ce conțin metale prețioase, obținute în rezultatul casării mijloacelor (fondurilor) fixe și alte surse de formare a acestora, pentru obținerea metalelor prețioase.

16. Conducătorii organizațiilor sînt obligați să stabilească, prin ordin, persoanele gestionare, în răspunderea cărora se pune ținerea evidenței metalelor prețioase ce se conțin în activele materiale, colectarea, evidența și păstrarea resturilor și deșeurilor, provenite de la casarea mijloacelor (fondurilor) fixe, precum și controlul asupra predării acestora spre prelucrare.

17. În lipsa informației privind conținutul de metale prețioase (referitor la utilajul de import și cel național învechit), evidența se ține conform actelor întocmite în baza datelor întreprinderilor producătoare sau conform deciziei comisiei de casare, în baza datelor despre conținutul metalelor prețioase în articole analogice.

18. Resturile metalelor prețioase, care se formează în procesul de producție și utilizare a metalelor prețioase, se țin la evidență de organizații în expresie naturală (unități, greutate), calitate (titlu), precum și în expresie valorică.

[Pct.19 exclus prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

20. Prelucrătorul este obligat să asigure evidența contabilă a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase primite spre prelucrare pe fiecare organizație în parte, după tipul de articole și elemente, felul și cantitatea de metale prețioase teoretic calculată, precum și a metalelor prețioase prelucrate, să garanteze păstrarea adecvată a acestora.

[Pct.20 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

21. Metalele prețioase, obținute în urma prelucrării, se iau la evidență de către organizații (furnizori), conform rezultatelor prelucrării, indicate în documentele primare cu regim special, pașaportului întreprinderii prelucrătoare (**Anexa nr.6**) și certificatului de calitate, eliberat de către Camera

de Stat pentru Supravegherea Marcării.

[Pct.21 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

IV. Modul de transmitere a resturilor și deșeurilor Prelucrătorului, și prelucrare a acestora

22. Pentru prelucrarea resturilor și deșeurilor Furnizorul selectează Prelucrătorul, în conformitate cu legislația în vigoare privind achizițiile publice.

[Pct.22 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

23. Prelucrarea resturilor și deșeurilor se efectuează, în bază de contract, de către Prelucrător cu respectarea obligatorie a reglementărilor tehnice, regulilor securității ecologice și sanitare, prezentului Regulament și altor acte normative.

24. Transmiterea resturilor și deșeurilor spre prelucrare are loc conform Actului de primire a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase (**Anexa nr.3**), întocmit de către Prelucrător și Furnizor, în prezența Comisiei respective și persoanelor gestionare, în trei exemplare.

25. La transmiterea resturilor și deșeurilor spre prelucrare, Furnizorul este obligat să prezinte Prelucrătorului, următoarele documente, dacă altceva nu este prevăzut în contract:

specificația resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase (**Anexa nr.4**);
factura de expediție.

[Pct.25 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

26. Prelucrătorul este în drept să verifice conținutul metalelor prețioase în resturile și deșeurile prezentate spre prelucrare în laboratorul său cu participarea reprezentantului Furnizorului. În cazul apariției unor divergențe în procesul de predare-primire, verificare sau prelucrare a resturilor și deșeurilor, ce conțin metale prețioase, Prelucrătorul, în mod operativ, informează în scris Furnizorul despre divergențele depistate.

Divergențele apărute se fixează într-un proces-verbal, în care se stabilesc cauzele apariției acestora.

[Pct.26 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

27. În contractul de prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase (**Anexa nr.5**) se stipulează:

- denumirea, tipul, cantitatea (numărul de unități, greutatea (după necesitate)) articolelor și elementelor, care urmează a fi prelucrate;
- procedura și termenii de colectare a probelor de arbitraj;
- cantitatea de metale prețioase teoretic calculată ce se conțin în fiecare lot (set) de articole și elemente, precum și cantitatea totală pe tip de metal prețios;
- datele din oferta Prelucrătorului, în care se va indica: coeficientul de extragere, termenul de prelucrare, titlul metalului prețios obținut după prelucrare, costul serviciilor de prelucrare, confirmat de un deviz de cheltuieli;
- modul de achitare a serviciilor de prelucrare, penalitățile pentru nerespectarea acestuia;
- condițiile de ambalare, păstrare și transportare a resturilor și deșeurilor, precum și metalelor prețioase prelucrate, extrase din acestea;
- responsabilitatea părților pentru asigurarea păstrării și integrității resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, precum și a metalelor prețioase prelucrate obținute.

V. Condițiile tehnice de prelucrare a resturilor și deșeurilor

28. Se stabilesc următoarele condiții tehnice de prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, care au ca scop asigurarea recuperării eficiente a metalelor prețioase, extrase din resturi și deșeuri:

a) asigurarea coeficientului de extragere, în dependență de conținutul metalelor prețioase, nu mai mic de 80%, care va crește direct proporțional cu majorarea conținutului de metal prețios la 1000 (una mie) de unități;

b) prelucrarea și recuperarea metalelor prețioase din resturi și deșeuri este considerată rentabilă, dacă în componența articolelor și elementelor se conține:

Aur, Platină, Paladiu și alte metale din grupa platinei (rodiu, iridiu, ruteniu, osmiu) - mai mult de 2 grame la 1000 (una mie) unități;

Argint - mai mult de 30% din greutatea unui element. Argintul, aplicat prin metoda galvanică în cantități mici, nu este rentabil de supus prelucrării;

deșeuri lichide - cu conținutul de 3 (trei) grame și mai mult de metal prețios (Argint) într-un litru;

[Lit.c) exclusă prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

d) asigurarea obligatorie a titlului minim al metalelor prețioase, recuperate din resturi și deșeuri, în mărime de: 995° – pentru aur și argint și 950° – pentru platină și paladiu;

e) predarea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase spre prelucrare se efectuează, după necesitate, în dependență de cantitatea acumulată.

[Pct.28 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

29. Prelucrătorul este obligat să dispună de laborator pentru determinarea conținutului de metale prețioase în resturile și deșeurile primite, să asigure condițiile necesare de păstrare și protecție, să respecte cerințele tehnologice, ecologice și sanitare de prelucrare.

Prelucrătorul elaborează și aprobă, în modul stabilit, instrucțiuni și reglementări tehnice interne de prelucrare a deșeurilor în funcție de tipul lor, tehnica și tehnologiile utilizate.

30. Lingourile nestandarde de metale prețioase, obținute în urma prelucrării resturilor și deșeurilor, se prezintă de Prelucrător Camerei de Stat pentru Supravegherea Marcării pentru a se stabili titlul fiecăruia. Expertiza lingourilor se efectuează din contul Prelucrătorului.

Lingourile se ridică de la Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării de reprezentanții Prelucrătorului.

[Pct.30 modificat prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

[Pct.31 exclus prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

VI. Modul de achitare pentru prelucrarea resturilor și deșeurilor, precum și de vânzare a metalelor prețioase obținute după prelucrare

[Denumirea în redacția [Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

32. Cheltuielile de prelucrare, transportare, asigurare, expertize a resturilor și deșeurilor le suportă Furnizorul. Achitarea deplină a costului prelucrării resturilor și deșeurilor se efectuează după primirea metalului prețios prelucrat.

33. Metalele prețioase, obținute în urma prelucrării resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, se vînd pe piața internă, în baza contractelor încheiate între părți, la prețurile de piață.

[Pct.33 în redacția [Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

34. Organizațiile finanțate din buget virează mijloacele, primite de la vânzarea metalelor prețioase, la bugetele respective.

Organizațiile, altele decît cele finanțate din buget utilizează mijloacele primite în conformitate cu legislația în vigoare.

[Pct.34 în redacția [Ordinului Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

VII. Dispoziții finale

35. Pentru încălcarea prevederilor prezentului Regulament, precum și în cazul atitudinii iresponsabile față de valorile materiale cu conținut de metale prețioase, în rezultatul cărora acestea au fost distruse, sustrase, arse etc., persoanele cu funcții de răspundere, culpabile de comiterea acestor acțiuni, poartă răspundere în conformitate cu legislația în vigoare a Republicii Moldova.

36. Controlul executării prezentului Regulament se efectuează de organele de stat de control și supraveghere.

37. Prezentul Regulament intră în vigoare din ziua publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

[Anexele nr.1,2 excluse (pct.19 exclus) prin [Ordinul Min.Fin. nr.118 din 08.09.2010](#), în vigoare 24.09.2010]

Anexa nr.3

la Regulamentul privind evidența, păstrarea și prelucrarea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase

APROB

L.Ș. _____

(numele, prenumele conducătorului

întreprinderii prelucrătoare)

“ ” _____ 20__

ACTUL nr. _____ din „_____” _____ 20__

**de primire spre prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase
de către _____**

(denumirea întreprinderii prelucrătoare)

de la _____,

(denumirea Furnizorului – organizației care livrează resturile și deșeurile ce conțin metale prețioase)

persoana gestionară _____

(numele, prenumele, funcția)

Prezentul act este întocmit precum, că persoana gestionară _____

(numele, prenumele, funcția)

în prezența Comisiei: _____ (președintele Comisiei),

membrilor Comisiei mixte: _____

(numele, prenumele, funcția reprezentanților organizației și întreprinderii prelucrătoare)

a primit spre prelucrare resturile și deșeurile ce conțin metale prețioase după cum urmează:

Nr. crt.	Denumirea resturilor și deșeurilor (articolelor, elementelor, etc.)	Tipul, marca articolelor, elementelor	Cantitatea articolelor, elementelor		Cantitatea de metale prețioase teoretic calculată		
			Unități	Grame (după caz)	Tipul metalelor prețioase	Conținutul metalelor prețioase în	Masa metalului prețios în set

						grame la 1 unitate	(grame)
1	2	3	4	5	6	7	8
	TOTAL						

În total au fost primite _____ unități
(în cifre și litere)

de articole și elemente (resturi și deșeuri) ce conțin _____
(în cifre și litere)

grame de metale prețioase, inclusiv:

Au, _____ grame,
(în cifre și litere)

Ag, _____ grame
(în cifre și litere)

Pl, _____ grame,
(în cifre și litere)

Pd, _____ grame,
(în cifre și litere)

alte metale prețioase _____ grame.

Cantitatea și greutatea resturilor și deșeurilor menționate au fost verificate de către

_____/_____/_____
(numele, prenumele, funcția reprezentantului Prelucrătorului) (semnătura)

A predat resturile și deșeurile menționate în Act

_____/_____/_____
(numele, prenumele, funcția reprezentantului Furnizorului) (semnătura)

Toate bunurile enumerate în Act au fost primite sub răspunderea

_____/_____/_____
(numele, prenumele, funcția reprezentantului Prelucrătorului) (semnătura)

Președintele Comisiei: _____ / _____ /
Membrii Comisiei: _____ / _____ /
_____ / _____ /
_____ / _____ /

_____ / _____ /

Anexa nr.4

la Regulamentul privind evidența,
păstrarea și prelucrarea resturilor și
deșeurilor ce conțin metale prețioase

(denumirea organizației)

Specificația
resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase care urmează a fi prelucrate
din “ ___ ” _____ 20__

Nr. crt.	Denumirea articolelor, elementelor	Tipul, marca articolelor, elementelor	Cantitatea articolelor, elementelor		Cantitatea de metale prețioase teoretic calculată		
			Unități	Grame (după caz)	Tipul metalelor prețioase	Conținutul metalelor prețioase în grame la 1 unitate	Masa metalului prețios în set (grame)
1	2	3	4	5	6	7	8

L.S. Conducătorul _____ / _____ /
Contabilul-șef _____ / _____ /
Persoana gestionară _____ / _____ /

Notă: Specificația este parte integrantă a Contractului și se anexează la Factura de expediție a Furnizorului.

Anexa nr.5

la Regulamentul privind evidența,
păstrarea și prelucrarea resturilor și
deșeurilor ce conțin metale prețioase

Model

ACHIZIȚII



PUBLICICE

CONTRACT Nr. _____

privind prestarea serviciilor de prelucrare a resturilor și deșeurilor cu conținut de metale prețioase demontate (dezasamblate) din mijloacele (fondurile) fixe casate al

_____ (denumirea organizației, instituției, întreprinderii)

din “ ____ ” _____ 200_

mun. Chișinău

_____ (denumirea întreprinderii prelucrătoare)

reprezentată prin _____, care acționează în baza

_____ (Statutului, Deciziei de Fondare, Licenței nr. din....., eliberată de)

denumită în continuare “**Prelucrător**”, pe de o parte,

și _____,

_____ (denumirea organizației, instituției, întreprinderii)

prin persoana _____, în continuare “**Furnizor**”

care acționează în baza _____

_____ (Statutul, Regulamentul)

întru executarea [Legii Republicii Moldova nr.282-XV din 22 iulie 2004](#) privind regimul metalelor prețioase și pietrelor prețioase, și în conformitate cu cartea a treia, titlul II din Codul Civil al Republicii Moldova, luând în considerație Procesul-verbal al grupului de lucru privind evaluarea ofertelor de prețuri nr. ____ din “ ____ ” _____ 200_, Părțile au încheiat prezentul Contract, referitor la următoarele:

I. Obiectul Contractului

1.1. Obiectul Contractului constituie executarea lucrărilor de prelucrare a resturilor și deșeurilor cu conținut de metale prețioase demontate (dezasamblate) din mijloacele (fondurile) fixe casate ale Furnizorului. Furnizorul se angajează să livreze resturile și deșeurile ce conțin metale prețioase dezasamblate din mijloacele (fondurile) fixe casate, iar Prelucrătorul să le recepționeze și să le prelucereze conform prezentului Contract.

1.2. Părțile stabilesc condițiile de transmitere și prelucrare, iar la necesitate și de dezasamblare, a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase.

1.3. Furnizorul efectuează de sine stătător, și/sau cu participarea Prelucrătorului, lucrările de demontare a elementelor de pe plachete, înlăturarea părților fără conținut de metal prețios, colectarea elementelor și articolelor în seturi separate în conformitate cu procesul tehnologic de prelucrare.

1.4. Metalele prețioase extrase se toarnă în lingouri nestandarde de formă regulată dreptunghiulară.

Lingourile trebuie să aibă un aspect de monolit cu suprafețe netede, fără oxizi, suprapuneri și fisuri de corpuri străine. Pe suprafața corespunzătoare bazelor mari (partea de sus) se admit urme de contractări.

1.5. Durata totală a prelucrării începe din momentul livrării cantității totale de resturi și deșeuri și aprobării Actului de primire a acestora și este indicată în oferta care stă la baza contractului.

1.6. Resturile și deșeurile transmise spre prelucrare și metalele prețioase obținute (lingourile nestandarde) vor fi în responsabilitatea Prelucrătorului, pînă la livrarea produsului finit în modul stabilit în contract. Prelucrătorul va prezenta o garanție bancară, care să acopere contravaloarea acestora.

II. Termenele și condițiile de livrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase

2.1. Elementele demontate (dezasamblate) din mijloacele (fondurile) fixe casate, pînă la predare spre prelucrare, se păstrează de Furnizor în condiții de securitate și Furnizorul este responsabil de integritatea lor.

2.2. Livrarea resturilor și deșeurilor spre prelucrare și restituirea metalelor prețioase obținute se efectuează în zilele și orele stabilite în comun.

2.3. Răspunderea pentru transportare și asigurare a integrității resturilor și deșeurilor în timpul transportării spre prelucrare o duce Furnizorul.

2.4. Furnizorul transmite Prelucrătorului valorile într-o singură tranșă, în condițiile pct.2.2.

2.5. Livrarea resturilor și deșeurilor se efectuează de către Furnizor cu transport însoțit de pază, sau de către reprezentantul Prelucrătorului, cu respectarea condițiilor de transportare a valorilor.

2.6. Resturile și deșeurile se transmit de către Furnizor spre prelucrare Prelucrătorului conform Specificației și Actului de primire spre prelucrare a resturilor și deșeurilor, care după semnare sînt părți integrante ale prezentului Contract.

2.7. Documentele de însoțire a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase la transmitere spre prelucrare:

1) Scrisoarea de însoțire;

2) Factura de expediție;

3) Specificația resturilor și deșeurilor (cu indicarea cantității de metale prețioase aflate în resturi și deșeuri conform evidenței contabile);

4) Certificatele de expertiză tehnică (practică) sau chimică (dacă acestea au fost efectuate);

Rezultatul primirii se reflectă în Actul de primire spre prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase, întocmit la momentul predării acestora.

2.8. Prelucrătorul este responsabil de păstrarea resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase din momentul primirii și pînă la restituirea metalelor prețioase prelucrate Furnizorului.

2.9. Prelucrătorul este obligat să asigure metalele prețioase ce se conțin în resturi și deșeuri în favoarea Furnizorului.

III. Condițiile de prelucrare a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase

3.1. Prelucrătorul este responsabil de cantitatea, calitatea și titlul metalului obținut, precum și de respectarea altor condiții din ofertă.

3.2. Dacă Prelucrătorul nu este de acord cu rezultatele expertizei tehnice, va efectua din cont propriu o expertiză repetată independentă.

3.3. Probele de arbitraj se iau uniform din substanța litigioasă în prezența Părților. Acest fapt se constată într-un act.

3.4. Probele arbitraj sigilate se păstrează la Prelucrător în modul stabilit de normele în vigoare.

3.5. În caz de divergențe între rezultatele expertizelor tehnice (practice), se va solicita expertiza Camerei de Stat pentru Supravegherea Marcării, rezultatele căreia vor rămîne definitive și obligatorii pentru Părți și vor servi drept temelie pentru calcularea coeficientului de extragere.

IV. Prețurile și condițiile de plată

4.1. Suma Contractului se stabilește în lei moldovenești și constituie _____ lei.

(în cifre și litere)

4.2. Achitarea pentru serviciile prestate se va efectua prin transfer.

4.3. Furnizorul primește metalele prețioase obținute de la Prelucrător și le ia la evidență conform datelor indicate în Pașaportul Prelucrătorului, ținîndu-se cont de titlul metalelor prețioase, confirmat prin Certificatul de calitate, eliberat de către Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării.

4.4. Furnizorul efectuează decontările pentru serviciile de prelucrare cu Prelucrătorul după primirea metalelor prețioase obținute din resturile și deșeurile predate.

4.5. Suma evaluării metalelor prețioase se calculează, ținîndu-se cont de titlul acestora, indicat în Certificatul menționat.

V. Condițiile de restituire a metalelor prețioase obținute

5.1. La restituirea metalelor prețioase prelucrate, Prelucrătorul trebuie să prezinte Furnizorului următoarele

documente:

- 1) Factura de expediție și/sau fiscală;
- 2) Certificatul de calitate a lingourilor nestandarde, eliberat de către Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării;
- 3) Pașaportul întreprinderii prelucrătoare;
- 4) Actul de prelucrare cu indicarea coeficientului de ieșire a metalului prețios, normelor de pierderi și pierderilor efective a metalelor prețioase în procesul prelucrării.

5.2. Eliberarea metalelor prețioase Furnizorului se efectuează în baza Actului de primire a metalelor prețioase obținute după prelucrare întocmit la momentul transmiterii acestora.

5.3. În caz de stabilire, în timpul primirii, a necorespunderii metalelor obținute cu datele indicate în documentele Prelucrătorului, Furnizorul întocmește Actul de divergențe numai pe pozițiile pe care au loc divergențe cu documentele de însoțire. În Actul menționat se indică caracterul divergențelor, datele depistate și cauzele probabile.

5.4. Prelucrătorul restituie metalele prețioase prelucrate printr-o singură tranșă.

VI. Ambalarea și expertiza metalelor prețioase obținute

6.1. Prelucrătorul împachetează metalele prețioase obținute într-un colet, care va asigura integritatea lor în timpul transportării la Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării.

6.2. Metalele prețioase prelucrate, în mod obligatoriu, urmează să fie supuse expertizei (analizelor) efectuate în condiții de laborator la Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării, cu eliberarea Certificatului respectiv de calitate și ambalarea lotului de metale într-un colet cu aplicarea sigiliului Camerei de Stat pentru Supravegherea Marcării în prezența Prelucrătorului.

Cheltuielile pentru expertiză se achită de către Prelucrător.

VII. Obligațiile părților

7.1. Angajamentele Furnizorului:

- să întreprindă toate măsurile necesare pentru asigurarea dezasamblării și transmiterii Prelucrătorului în termenul stabilit de Părți a resturilor și deșeurilor ce conțin metale prețioase în corespundere cu cerințele prezentului Contract;
- să asigure plata serviciilor, ținându-se cont de titlul metalele prețioase obținute, indicat în Certificatul de calitate, eliberat de către Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării, cu respectarea termenelor și modalităților indicate în prezentul Contract.

7.2. Angajamentele Prelucrătorului:

- să asigure executarea strictă a ofertei prezentate;
- să livreze metalele prețioase prelucrate cu respectarea condițiilor prevăzute de prezentul Contract;
- să asigure integritatea metalelor prețioase în procesele de prelucrare, păstrare și transportare;
- să elibereze Furnizorului pașaportul pentru metalele prețioase prelucrate și Certificatul de calitate, eliberat de către Camera de Stat pentru Supravegherea Marcării, la livrarea acestora.

VIII. Forță majoră

8.1. Părțile sunt eliberate de răspundere pentru neîndeplinirea parțială sau integrală a angajamentelor conform prezentului Contract, dacă aceasta este cauzată de producerea unor cazuri de forță majoră.

8.2. Prin cazuri de forță majoră se subînțeleg: războaiele, calamitățile naturale, incendiile, cutremurele de pământ, modificările în legislație și actele normative ale Guvernului, grevele și alte circumstanțe, ce nu depind de activitatea Părților. Survenirea circumstanțelor de forță majoră, momentul dezlănțuirii și termenul de acțiune trebuie să fie confirmate prin certificatul cu privire la forță majoră, eliberat de organul competent din țară Părții pentru care asemenea circumstanțe au avut loc.

8.3. Concomitent, termenul executării obligațiilor din Contract se amână pe perioada în care au acționat circumstanțele de forță majoră. Părțile anunță despre începutul acțiunii circumstanțelor de forță majoră în timp de cinci zile de la începutul lor și dacă este necesar, coordonează executarea ulterioară a Contractului.

IX. Rezilierea Contractului

9.1. Rezilierea Contractului poate avea loc cu acordul comun al ambelor Părți sau în mod unilateral în caz de:

- refuzul Furnizorului de a livra resturile și deșeurile spre prelucrare conform prezentului Contract;

- refuzul Prelucrătorului de a executa lucrările stabilite în Contract;
- nesatisfacerea de către una din Părți a pretențiilor, ce reies din Contract.

9.2. Partea inițiatoare a rezilierii Contractului este obligată să comunice în timp de 10 zile despre intențiile ei, cu expunerea cauzelor.

Partea înștiințată este obligată să răspundă în decurs de 10 zile din ziua anunțului. În caz de depășire a termenelor stabilite, Partea inițiatoare are dreptul să declare Contractul reziliat.

9.3. Obligațiile contractuale, existente la momentul rezilierii lui, trebuie să fie satisfăcute necondiționat.

X. Reclamații și sancțiuni

10.1. Toate litigiile între Părți, care apar pe parcursul îndeplinirii Contractului dat se soluționează pe cale amiabilă, în ordinea stabilită de legislația în vigoare a Republicii Moldova, inclusiv cu utilizarea procedurii de arbitraj.

10.2. Dacă Părțile n-au ajuns la înțelegere în răstimp de 15 zile din prima etapă de negocieri, litigiile sau divergențele trebuie să fie reglementate în conformitate cu legislația în vigoare a Republicii Moldova.

10.3. În caz de întârziere a plăților sau altor acțiuni ce urmează să fie executate conform prezentului contract mai mult de 10 zile partea vinovată de întârzieri va plăti penalități în mărime de 0,003% din suma contractului pentru fiecare zi de întârziere.

XI. Dispozițiile finale

11.1. Furnizorul poate transmite drepturile și obligațiile sale contractuale unui terț, cu condiția respectării integrale a prevederilor contractuale existente la momentul transmiterii.

11.2. Din data semnării prezentului Contract toate negocierile și corespondența referitoare la acesta, își pierd puterea juridică.

11.3. Orice modificări și completări la prezentul Contract sînt valabile numai în cazul cînd acestea au fost făcute prin acordul în scris al ambelor Părți, semnate de către reprezentanții împuterniciți și înregistrate la Agenția Rezerve Materiale, Achiziții Publice și Ajutoare Umanitare.

11.4. Prelucrătorul nu are dreptul să transmită obligațiile și drepturile sale contractuale unor terțe persoane, fără înștiințarea și acordul în scris al Furnizorului.

11.5. Prezentul Contract este întocmit în trei exemplare, fiecare avînd aceeași putere juridică, cîte un exemplar pentru:
Prelucrător;

Furnizor;

Agenția Rezerve Materiale, Achiziții Publice și Ajutoare Umanitare.

11.6. Prezentul Contract se consideră încheiat la data semnării lui și intră în vigoare după aprobarea lui de către Agenția Rezerve Materiale, Achiziții Publice și Ajutoare Umanitare, fiind valabil pînă la __ _____ 200__.

11.7. Prezentul Contract poate fi completat cu anexe suplimentare, după necesitate, care vor fi parte integrală a acestuia.

11.8. Întru confirmarea celor expuse mai sus, Părțile au semnat prezentul Contract la " __ " _____ 200__.

XII. Rechizitele juridice, poștale și de plăți ale Părților

Prelucrătorul: _____

Furnizorul: _____

Adresa poștală

Adresa poștală

telefon _____

telefon _____

Fax _____

Fax _____

e-mail _____

e-mail _____

cont de decontare

cont de decontare

nr. _____

nr. _____

Banca _____

Banca _____

Adresa poștală a băncii

Adresa poștală a băncii

L.Ş. Conducătorul întreprinderii prelucrătoare _____ / _____ /
 Contabilul-şef _____ / _____ /